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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung des Sozial- Kultur- und Fremdenverkehrsausschusses der 

Gemeinde Tellingstedt am Dienstag, 21. Juni 2016, in der   
GGS Tellingstedt, Schulweg, Multifunktionsraum - Gebäude 1 

 
Beginn: 19:30 Uhr Ende: 21:15 Uhr 
 
Anwesend sind: 
Herr Andreas Amberg als Vorsitzender 
Frau Heidi Bibow als Stellvertreterin für Herrn Bernd Zenker 
Herr Marcus Rolfs ab 20.20 Uhr 
Frau Antje Arens 
Frau Elke Jasper als Stellvertreterin für Frau Gaby Coltzau 
Frau Kirsten Nottelmann ab 19.55 Uhr 
Frau Bianca Thomsen-Arndt ab 19.55 Uhr 
 
Entschuldigt fehlen: 
Herr Ulf Suckow 
 
Als Gäste anwesend: 
Herr Bürgermeister Helmut Meyer 
Integrationsbeauftragte Frau Inge Diedrichsen 
Frau Andrea Ketelsen  
 
Von der Verwaltung: 
Frau Sünje Jasper als Protokollführerin 
 
 
Da zu Beginn der Sitzung keine Beschlussfähigkeit festgestellt werden kann, schließt 
der Vorsitzende die Versammlung.  
Um 19.55 Uhr wird die Sitzung unter Feststellung der Beschlussfähigkeit wieder eröff-
net. 
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung wird Frau Andrea Ketelsen das Wort erteilt. Als Leiterin 
des St. Martini-Blasorchesters stellt und begründet Sie einen Zuschussantrag über 
jährlich 500 € zur Förderung des Orchesters. Die Beratung zu dieser Angelegenheit 
erfolgt unter TOP 8. 
 
 
Tagesordnung:  
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Kultur- und 
Fremdenverkehrsausschusses am 10.02.2016 

3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden 

4. Termin Spielplatzbegehung 

5. Jubiläumsveranstaltung am 25.06.2016 zum 100. Geburtstag von Alice 
Schmidt 

6. Beteiligung von Kindern und Jugendlichen an der Kommunalpolitik 
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7. Kindertagesstättenangelegenheiten  

hier: Aufarbeitung Ergebnis Polittalk vom 09.06.2016 

8. Zuschuss St. Martini-Blasorchester 

9. Unterstützung Willkommensbündnis für Flüchtlinge 

10. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Hierzu liegt nichts vor. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung des Sozial-, Kultur- und 
Fremdenverkehrsausschusses am 10.02.2016   
 
Die Genehmigung soll auf der nächsten Sitzung eingeholt werden. 
 
 
TOP 3. Mitteilungen des Bürgermeisters und des Ausschussvorsitzenden   
 
Bürgermeister Helmut Meyer gibt bekannt, dass der NDR eine Zusage für die Veran-
staltung der Sommertour am 22.07.2017 erteilt hat. 
Er bittet den Vorsitzenden um Organisation der Funke-Ausstellung im September. 
 
 
TOP 4. Termin Spielplatzbegehung   
 
Am Donnerstag, den 21.07.2016 um 18.30 Uhr soll die Begehung stattfinden. 
Treffpunkt wird der Sportplatz an der Bahnhofstraße. Das Abschlussgespräch soll im 
Hause des Vorsitzenden stattfinden. 
 
Derzeit findet erfolgt die Sachverständigenprüfung der Spielplätze, wobei Mängel durch 
verrottende Holzteile offenkundig wurden.  
 
Der Vorsitzende spricht Gemeindearbeiter Hermann Trede ein Lob für seine Spiel-
platzpflege aus. 
 
Die Beschilderung der Plätze wird kurz angesprochen. 
 
 
TOP 5. Jubiläumsveranstaltung am 25.06.2016 zum 100. Geburtstag von Alice 
Schmidt   
 
Der Vorsitzende weist auf die Veranstaltung am 25.06.2016 um 20 Uhr hin. Der Abend 
wird u. a. durch Beiträge von Buchautor Heiko Thomsen, Erzählerin Anne-Marga 
Sprick und Comicautor Alexander Arens gestaltet. 
Ein entsprechender Veröffentlichungshinweis soll in der DLZ erscheinen. 
 
 
 
 



 

3 

 

TOP 6. Beteiligung von Kindern und Jugendlichen an der Kommunalpolitik   
 
Ab hier Teilnahme von Bianca Thomsen Arndt und Kirsten Nottelmann. 
 
Im Politikunterricht an der örtlichen Gemeinschaftsschule werden die Themen Demo-
kratie und Kommunalpolitik aufbereitet. Mit der Aktion „Fit für Politik“ könnte eine Akti-
vierung von Jugendlichen für das Ehrenamt erreicht werden.  
 
Vorsitzender und Ausschussmitglieder beraten verschiedene Möglichkeiten der Beteili-
gung von Kindern und Jugendlichen bis hin zur Installation eines Jugendparlaments 
bzw. –beirats, und bekunden einmütig den Wunsch zur Zusammenarbeit mit der Schu-
le. 
 
Zur Erarbeitung eines gemeinsamen Konzepts für die Verknüpfung von Gemeindever-
tretung und Schulklassen wird der Vorsitzende Kontakt mit den zuständigen Lehrern 
aufnehmen und auch mögliche gemeinsame Termine absprechen. 
 
 
TOP 7. Kindertagesstättenangelegenheiten hier: Aufarbeitung Ergebnis Polittalk 
vom 09.06.2016   
 
Ab hier Teilnahme Marcus Rolfs. 
 
Aus dem Polittalk wurden folgende Wünsche und Anregungen aus der KiTa und der 
Elternschaft mitgenommen und vom Vorsitzenden vorgestellt: 
 
Elternwunsch Erweiterung der Betreuungszeit  
Aktuell liegen acht Anmeldungen vor, die einen Betreuungsbedarf von acht Stunden 
benötigen. Als zeitnah und personell umsetzbar erweist sich die Ausdehnung des 
Spätdienstes um zwei Stunden. Mit der Heimaufsicht wurde dieses Modell abgestimmt 
und bietet dann fünf Kindern einen entsprechenden Betreuungsplatz.  
 
Beschluss: 
Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung: 
Die Betreuungszeit  einer bestehenden sechsstündigen Familiengruppe soll um zwei 
Stunden Spätdienst auf acht Betreuungsstunden für max. fünf Kinder erweitert werden. 
Zur Beschlussfassung der Gemeindevertretung soll eine Kostenschätzung vorgelegt 
werden. 
 
Dieses Modell soll als Einstieg in eine längere Betreuungszeit dienen. Sollten sich die 
Anmeldezahlen entsprechend positiv entwickeln, könnte eine feste achtstündige Be-
treuung initiiert werden. 
 
Elternwunsch Erweiterung Betreuungszeit Waldgruppe 
Eine Aufstockung auf fünfstündige Betreuung bedeutet eine jährliche Kostensteigerung 
von ca. 8.000 € für die Gemeinden und 240 € für Eltern. Hinsichtlich der erforderlichen 
Beteiligung der Trägergemeinden und des KiTaBeirats wird eine mögliche Realisierung 
frühestens für das KiTaJahr 2017/2018 festgestellt. 
 
Kinderwünsche Freibad öffnen und Spielgeräte für KiTaSpielplatz anschaffen. 
Hinsichtlich der Spielgeräte wird der Vorsitzende Kontakt mit der KiTaLeitung aufneh-
men. 
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Weiter erwähnt werden der Dank der Eltern für die Bezuschussung der Elternbeiträge 
und der Wunsch nach einem Dachüberstand am Container der Waldgruppe. 
 
 

TOP 8. Zuschuss St. Martini-Blasorchester   
 
Die Ausführungen der Orchesterleitung Andrea Ketelsen werden hier noch einmal auf-
gegriffen. Bislang hatte  das Orchester keine finanzielle Förderung erbeten.  
Durch das mit dem beantragten Zuschuss verbundene Auftrittsangebot  erhoffen sich 
die Musiker eine Steigerung ihrer Bekanntheit. 
 
Die vorliegende Antragstellung wird hinsichtlich der Förderwürdigkeit dieser kulturellen 
Aktivität positiv bewertet.  
 
Beschluss: 
Beschlussempfehlung für die Gemeindevertretung: 
Das St. Martini-Blasorchester erhält ab 2016 einen jährlich neu zu beantragenden  Zu-
schuss über 500 €. Die Gewährung erfolgt zweckgebunden für Auftritte zum Maibaum-
aufstellen, bei Patenschaftsveranstaltungen, zum Volkstrauertrag, dem weihnachtli-
chen Klönschnack und ggf. weiteren gemeindlichen Veranstaltungen. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 9. Unterstützung Willkommensbündnis für Flüchtlinge   
 
Hinsichtlich des abgesagten Willkommenstreffens an der Markthalle hat Bürgermeister 
Helmut Meyer eine Anfrage an die Amtsverwaltung gestellt. Leider steht die Antwort 
immer noch aus, sodass der künftige Umgang mit Veranstaltungen für Flüchtlinge un-
geklärt bleibt.  
 
 
TOP 10. Eingaben und Anfragen   
 
Antje Arens begrüßt die Aufstellung einer Schaukel auf dem Spielplatz Lindenstraße. 
Die Organisation des Maibaumaufstellens mit unterschiedlich veröffentlichten Zeiten 
wird von ihr kritisiert. Hierzu verspricht der Vorsitzende künftig eine bessere Abstim-
mung. 
 
Die Anregung von Elke Jasper, die diesjährige Sommertour des NDR in Fockbeck mit 
der Gemeindevertretung zu besuchen, wird positiv aufgenommen. Termin ist der 
23.07.2016. 
 
 
 
 
 

(Amberg)  (Jasper) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
Verteiler: 
Aussmitgl. + GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch (us) 


